



點式的拔尖計畫。但以目前體質極端虛弱的國內高等教育，拔尖的同時若無一持續而穩定的打底工程，勢將難以永續發展，唯有拔尖與打底雙軌並行，才能為台灣高等教育奠定較為穩固的基礎，進而建立優勢的競爭力。

二、制度之改善在於進一步鬆綁

彈性制度對大學發展之重要性已逐漸受到政府的重視，因而有所謂公教分離、彈性薪資、大學法人化等議題之提出，唯各項措施要實際落實仍有一段漫長的路要走。以彈性薪資為例，在目前政府補助日益減少、學費難以提昇的情形下，各大學均已面臨無米之炊。實施彈性薪資之時，對傑出表現的教授固然應予提昇待遇，但對其他默默奉獻的教師，由於現有待遇原就偏低，實在沒有再往下調低的空間，因此若無法增加資源，則所謂彈性薪資也就像是無法兌現的空頭支票。

其實鬆綁對提昇私立大學意義更為重大，國內一直存在著國立大學優於私立大學的迷思。私立大學不能辦得比國立大學好，固然與部份辦學者的心態有關，但制度之束縛也是主要原因。其實以資源而言，由於政府對公立大學補助逐年減少，而私立大學的學費則維持在國立大學的2~3倍左右，因此每位學生的可用經費（學雜費+政府補助）公私立之間的差距已越來越小，如果私立大學能運用其營運上較多彈性的優勢，辦學者能多點投入，再加上學費的鬆綁，則台灣在不久的將來，並非不可能出現台灣的哈佛、史丹福，或是台灣的早稻田、慶應，屆時一些家庭環境較好家庭的家長就可能優先選擇把子弟送進私立大學，而目前一些教改團體所質疑的有錢人小孩進公立大學、窮人小孩進私立大學之社會公平正義的問題也就不存在。只要看看國內不少家長可以每年花上數十萬元把小孩送到國外念書，或就讀國內的貴族式各級學校，就可以知道只要制度鬆綁，私立大學的發展空間是存在的，決定的因素則是辦學的品質。在政府資源無法大量投入以全面提昇高教品質之情形下，制度鬆綁並將有限資源做重點支持似乎是較為可行的辦法。

三、國際化之首要在提昇品質

國內大學國際化不足，近來亦成為話題，其中最重要的指標是外國留學生較之鄰近之日本、香港、中國大陸均偏低，近年各校無不努力提昇學生英語能力，鼓勵教師英語授課、改善國際學生宿舍等等，以營造國際化的環境。早在多年前，本人即在一場研討會中，提出應仿效日本中曾根康弘擔任首相時，為了達成日本學術國際化，設立了獎學金，並以2000年達到外國留學生超過10萬人為目標的做法，今年政府終於開始設立「台灣獎學金」，為台灣學術國際化邁出重要的一步。

但是國際化最根本的要素，還是國內大學之品質，如果我們大學的品質不佳，無法受到國際的認同，則獎學金的吸引力終究是有限的。不久前遇見一位國內某大學畢業後到大陸念研究所的學生，我問他：「教育部到目前為止並不承認中國大陸學歷，你到那邊念研究所的考量是什麼？」這位同學的回答是：「我在國內念的學校雖然教育部承認，但似乎無法受到國內許多大企業的肯定和認同，更不用說一些外商企業了。我到對岸念的研究所，雖然我們教育部不承認，但據了解，世界許多地方都承認，我曾聽陳校長說過，現在人才市場已經是全球化的時代了，不是嗎？」這位同學的回答，讓我深深覺得，要國際化，最重要的是提昇我們高等教育的品質，否則我們流失的，恐怕會比流入的更多，即使外籍留學生的數目雖然增加了，卻可能無法吸引到真正優秀的學生。

總之，國內高等教育因為質量嚴重失衡、資源不足、運作缺乏彈性、國際化不足等問題，已面臨相當大的危機，若不痛下猛藥，則不僅大學將失去國際競爭力，整個國家發展亦必然深受影響，為此，政府應儘早提出對策，設法改善。個人認為提出對策至少應考量三個面向：（一）資源的投入，應拔尖與打底雙軌並行。（二）制度之改善在進一步鬆綁，尤其針對私立大學。（三）追求國際化之最根本要素是提昇國內大學品質。臺大